INSTRUCTIONS GENERALES RAPHOPLEX
POUR L'EMPLOI pARIS ERANEL
DES REGLES A CALCULER ——®"revereseee

1ERE. — Les régles 4 calculer GRAPHOPLEX sont fabriquées avec une résine o synthétiaue aui ne subit
aucune déformation sous faction de I'eau ou du degré dhygrométrie atmosphéri

GRAVURE. — Le procédé de gravure employé pour obtenir les traits des gmdual\on: ainsi que les chiffres
est un procédé breveté. Cette gravure est inaltérable. Elle résiste & abrasion. Examinés avec un fort grossis

sement. les contours des traits sont parfaitement nets et purs. La lecture des graduations se fait avec précision
et sans effort de la vue.

N° 1600 SYSTEME RIETZ C.A.P.
N° 1614 SYSTEME LOG-LOG C.A.P.

ECHELLES
N¢ 1600 - RIETZ C. A. P. N° 1614 - LOG-LOG C. A.P.

Sinus tangontes
Tangentas - 45

Sinus cos
Sinus tangentes
tangentes cor

LECTURE DES GRA TIONS

Regle de 25 cm
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Echelle des carrés (A-B)
Entre 1 ot 2 - 1 division = 2/100 = 0.02 fvoir fig. 2)
Entwe 2 01 5 - 1 dvison = 5/100 = 0.05 fvoi g 3
Entre 5 et 10
1 division = 1/10 = 0.1 (fig. 4)

Echelle des cubes (K)
Mame lecture que I'échelle des carrés

INTERPOLATION
Uinterpolation ~ consiste & I B HEE FERE
évaluer une distance entre deux LA LR L Lt B BBl -
aradusions pour lalier n | T T T T
ombra an rlost pas maseralag 1 3 EE se e se e
o . araction 115, 81 55 E B



OPERATIONS

Utiliser de préférence Iéchelle des nombres (DC). Etant la plus longue elle est la plus précise.
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— MULTIPLICATION —

Multiplier 21 par 4 (fig. 6)

1° Amener 1 (éch. C) en face de 2-1 (éch. D)

2 Amener le tait central du curseur sur 4 {éch. C)

3 Lire le produit : 84 (éch. D) en face de 4 (éch. C)
sous le méme trait du curseur.

Multiplier 21 par 6

Si la graduation représentant le deuxiéme facteur
lu sur la réglette se trouve au-dela de la regle. on fait
intervenir Indice 10 (éch. C) par une translation de
la réglette (fig. 7).

Diviser 122 par 5 (fig. 8
1° Amener 5 (éch. Clen face de 1-2-2 (éch. D)

3 Lire le quotient sous le méme trait du curseur
24,4 (2-4-4) (gch. D)

T
N.B. Lo quotient peut étre Iu sous le repere 1 (éch. C. dans le cas de translation de régette.
6 5 4
£ 5 2y
i } 2 L
7 . 5 1+ Amener 6 (éch. C) en face de 42 (éch. D)
o . S— A ¢ : .
S 5 A o cureur 5 (i O Ui 35 (6o D)
i = & = 3 Amener le curseur sur 4 (éch. C). Lire 28 (éch. D)
v s
INVERSES (6chelle CI )
1 o 1
B - S
11" Aligner les repéres 1 ot 10 de la régle et de la réglette.
83 2 Amener le wrait central du curseur sur 8.3 (éch. D). Lire 0,1204 (éch. Cl)
4Tt du curseur sur 4 (éch. CI.Lire 0,0625 (éch. A)
2 Trait du curseur sur 4 (éch. Cll.Lire 0,016 (éch. K)
5L Trait du curseur sur 64 (éch. K). Lire 0,25 (éch. CI)
Vea

DOUBLE MULTIPLICATION

fg 10

Multiplier 41 par 7 et par 2 (fig. 10}
(éch. D)
Amener 7 (éch. Cl) sous le méme trait du curseur.

Curseur sur 41

Amener le curseur sur 2 (éch
Lire le produit : 574 (éch. D)

DOUBLE

Diviser 42 par 2 et par 8 ffig. 11/,
Curseur sur 42 (ch. D).
Amener 2 sous le méme trait du curseur (éch. C).
Amener le cursour sur 8 (éch. Cl)
Lire lo quotient : 2,625 (éch. D).



ECHELLES DES CARRES (A-B)
Les nombres représentés sur ces échelles sont les carrés des nombres correspondants 3 ceux des échelles des
nombres (éch. D-C).
Puissance

Exemple (fig. 12); Elever 4 au carré i Caré
1° Curseur sur 4 (éch. D). 4
==

2 Uire lo carm: 16 sous le méme it du curseur
sur lechelle
Elover 12 au carré (éch. C-8),
1° Curseur sur 12 (éch. C). [T
2° Lire le carré : 144 sur I'échelle A.

ECHELLE DES CUBES (K.

Les nombres représentés sur cette échelle roprésentent les cubes des nombres correspondants sur Iéchelle
des nombres

rg. 18
Exemple : Elever 3 au cube (fig. 13) o o
1" Curseur sur 3 (éch. C ou éch. D réglette alignée } T s
2 Lo o cube: 27 sur K sous lo méme wait du - -
! ]

P

Pour extraire une racing, faire I'opération inverse. Lire ls nombre sur I'échalle A ou B (racine carrée) ou K
(racine cubiaue). et la racine sur l‘échelle D ou C (racine carrée) sur D ou C (racine cubique

ECHELLE DES LOGARITHMES (L)
Cato chols, divis o pateségales pormat do déerminer les mantises dos_logrithmes dos. nombres
correspondants. sur I'é
paiiog Vng 760 fhg. 14) Fg 14
1" Curseur sur 760 (éch. D). : ' )
2 Lire la mantisse sous le méme tait du curseur sur
échelle L : 0,880 1
3 Ajouter la caractéristique : 2. ————.
Résutat : 2,880 D

ECHELLES T ETRIQUES ( S - ST- T 45° )

Ces échelles placées sur la partie inférisure du recto de la régle sont divisées on valeurs angulaires. Elles permettent
de déterminer les valeurs trigonometriques correspondantes sur léchelio des nombres D. Elles sont divisées on degrés.
et décidegres

Echell .- Smus t cosinus des angles do 574 8 90"~ Echalle ST. - Snus et tangentes de 0,670 575"

Echelle T - 45 - Tangentes et cotangentes de 5,71° 4 457, — Echelle T = 45°. - {régles n° 1600 seulement)
Tangentes et cotangente do 45° 4 84.

Les chiffres rouges indiquent les compléments & 90° des chiffres noirs. ls évitent le caleul 90— @ pour détermi
ner les cosinus et cotangentes.
EXEMPLES

Sinus : Calculer sinus 25°. Amener lo trait central du curseur sur 25° (noirs) échelle S, fire la valeur : 0,423
ehele D sous It ccurseur. — Calculer cosinus 30° Amener e curseur sur 30° rouge)sur S, s oo
0,866 51

Sinus - Tangentes : Pour le calcul des angles 5.73°, on confond la valeur du sinus et de la tangente. Calculer : sinus
ou tangentes 1,50°. Amener le curseur sur 1,50°, échella ST, lire la valour 0.0262 sur D.

Tangaries < 481 - Cae,  tanguries 28,507 Amenar o e s 25,505 ool Al T-< 45 o .ol
0.472 sur D. — Calculer : cotangente 60° - (90° — tangente 30°. Amener lo curseur sur 60° (rougel
Eobain T A U e cets BSSE w5 et intes S Mot e ot ot 5 ot dcste
T'< 45, lire 1a valeu : 1,732 sur Cl apros avoir aligné les échelles C et D

Tangentes = 45° : Calculer : tangentes 66, 50° Amener le curseur sur 66,50° (noir), écholle T=45° lire la valeur
2.3 surD. - Calculer : cotangente 25, 60°  (90° 25, 60°) — tan 64, 40°. Amener le curseur sur 25, 60° (rougel,
Gchelle T 46°, lre la valeur 2,085 sur D.

Valeurs wigonométigues, - Sinus - cosinus ; entre 574 ¢t 90° : valeurs onire 01 1. — Sinus — tangentes
entre 0,57° et 5,73° : valeurs entre 0,01 ot 0,1. - Tangentes - cotangentes : entre 5,71 ot 45° - valeurs
e 0.1 91 1- e 45 143057 valurs o 1 110,

Conversions rés en minutes
EXEMPLES - 0,50 (décidegrés x 0.6) - 0,30 (minutes)
5 (minutes : 0,6 ~ 0.75° (dscidegrés)




RESOLUTIONS DES TRIANGLES

el g Bl g,
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Exemple:a = 2.b = 3. a =90 inconnue : ¢

Amener 1 (éch. C) au-dessus de 2 (éch. D)

2 Amener le curseur sur 3 (éch. inverse Cl)

3 Lire sous le trait du curseur sur Iéchelle T : 33.70"

4+ Amener lo curseur sur 33.70° sur I'échelle S,

5 Lire la valeur de ¢

361 sous le méme it du curseur sur Iéchelle inverse CI

Exemple:a - 20.b = 3.a = 90° inconnue : ¢

1+ Amener 10 éch. C) au-dasaus e 3 fdch. D)
3

{On prend lindice 10 c:

2° Amener e curseur sur 2 {éch. inverse Cll.

o mame e i cirsale 8,520 lach T

3 Lire sous
On lit en réalité la cotangente : 90° — 1,475
4= Amener le curseur sur 8.53° sur I'échelle S.
(Ne pas oublier que 8,53° roprésentent 90° — 8.53* — 81.47° = cos 8.53")
5° Lire, sur l'échelle inverse CI. la valeur de ¢ = 20,2
Exemple 3 = 30. a = 50° i = 60", inconnues : b. ¢ et j
1° ) = 180 - (o 50° + f 60% = 70"

20 Amener le curseur sur 50° lu sur I'échelle S.
3 Amener 3 (30) Iu sur 'échelle C sous le trait du curseur.

40 Amener le curseur sur 60° lu sur 'échelle S

5 Lire la valeur de b = 33,90 sur I'échelle C sous le trait du curseur

& Amener le curseur sur 70° lu sur l‘échelle S.

7 Lire Ia valeur de ¢ = 36,80 sur échelle C.

2.50°, ¢ = 140, inconnues : a. b. et

Exemple : 0 = 4, |
Ty = 180" — (a4 + [ 2.50% = 173,50~
20 Amener le curseur sur 630" Iu sur Iéchelle S.
3 Amener 1.4 (140} (éch. C) sous le trait du curseur.
4 Amener le curseur sur 2.50° Iy sur Iéchelle S et T

54 sur I'echelle C.

5 Lire sous le méme trait du curseur la valeur de b
6 Amener le curseur sur 4° Iu sur féchelle S ot T

7 Lire sous le méme trait du curseur la valeur de @

ECHELLE LOG-LOG (e* e°") LL3- LL2
Cette échelle ne figure que sur le systéme Log-Log C.A.P.n 1614

Elle est divisée on deux parties : L2 de 1.10 2 3,10, et LL3 de 2.47  10°
Les valeurs inscrites sur cette échelle ne représentent pas des séries de chiffres. comme sur les échefles ordi
naires, mais les valeurs réelles avec les décimales. On lit, par exemple : 1.512 sur LL2 et 5,35 sur LL3

entent les 1%/ (racines dixiemes} des valeurs tra

s immédiatement au-

Les valeurs tracées sur LL2 rep

]

65" sur LL2 =

dessous sur LL3.

1,405 Iu sur LL2
150 lu sur LL3

Létablissement des correspondances entre I'échelle LL ot I'écholle des nombres, directe ou inverse, permet le
calcul des puissances et racines entiéres ou fractionnaires.

Exemple : 1.45%. 1.45%

Puissances
10 Amener le curseur sur 1.45 Iu sur LL2
2 Amener 1 (éch. C) sous lo méme trait du curseur.

3 Amener lo curseur sur 2.3 (éch. C)

4 Lire sous le méme trait du curseur : 2,35 sur LL2 — 1.45% et 5150 sur LL3 — 1,452,



Exemple : 1,45%, 1.45%
10 Amener le curseur sur 1.45 lu sur LL2
2° Amener 10 (6ch. C) sous le méme trait du curse
(Sion se servat do Tindice 1 da Iéchelle C Ja puissance 5 lue sur la méme dchelle serait hors rhgie.)
3 Amener le curseur sur 5 (éch. C)
4 Lire sous le méme trait du curseur: 6,4 sur LL3 = 1.45% et 1.22 sur LL2 — 1.45%.

Racines cempe: YT

1* Amener le curseur sur 8 lu sur LL3.
20 Amener 1.7 lu sur Iéchelle C sous le méme trait du curseur.
3+ Amener le curseur sur 1 de l'échelle C.

4 ties /8 = 34 s U3 /F = 113 s L2
Eempte (/3 {8

10 Amener le curseur sur 8 lu sur LL3.
20 Amener 7 lu sur Iéchelle C sous le méme trait du curseur.

3+ Amener le curseur sur 10 de I'échelle C.

4 tre: (/B = 1346 sur L2 /B = 19.44 sur L3

ines de ¢ (= 2,718)
Le nombre @ étant aligné avec lorigine 1 de

Puissances et r:
échelle des nombres, cette disposition permet d'obtenir

et (/e sans déplacement de réglette.

Exemple : Calculer :
1¢ Amener le curseur sur 3 (éch. D)
2 Lire sous le méme trait du curseur : & = 20.1 sur L3, 6% = 1.35 sur L2,

Exemple ; Calculer s /s (/e

10 Aligner les indices 1 des échelles D et C.
2° Amener le curseur sur 2 (éch. inverse Cl).

(o = 1.65 sur L2, /o

148 sur L3

3 Lire sous le méme trait du curseur

Logarithmes népériens
N = e x est le logarithme népérien de N ou x = Log, N.

Mantiss
Lire e nombre donné sur 'échelle LL. Lire la mantisse en coincidence sur I'échelle des nombres D.

Caractéristiques.
Si le nombre est fu sur L2, faire précéder la mantisso de O..
Sile nombre est lu sur LL3, lecture directe. Dans ce demier cas. les chiffres de I'échelle des nombres
représentent la caractéristique, et les subdivisions la partie décimale.

Exemple : log n 8 = 2.08 —log n 1.4 = 0.336

CURSEUR A TROIS TRAITS

Les écartements des traits représentent la valeur \/ 4 soit 1,128, qui sert & déterminer la surface d'un

cercle en fonction du diamétre, ou inversement.
Exemple - Trowver la surface dun cercle de 1.30 m
— de diametre (fig. 14)

e — Suoce Amener le tait trace prés de Iexuémité droite du
| fg s curseursur la graduation 1.3 do Iéchelle des nombres
: (D): fire le résultat : 1.327. sur Véchelle des carrés

— (A). sous le trait médian du curseur.
En placant le rait médian du curseur sur un nombre
X lu sur Féchelle des nombres do la. régle. on obiient
immediatement son carré. son cube et son logarithme.

Exemple - N = 4 (fig. 15).
— Amener le trait médian du curseur sur la graduation
Come 4 lue sur D. Lire sous ce trait
Cove Le carré : 16, sur V'échelle A
Nomsre Le cube : 64, sur Iéchelle K

Le logarithme : 0,602, sur

g s



Diviseur /1. - Vateur %0 i sort & géterminer I valour des arcs exprimés en décidogrés en radians et
inversement, 22
Exemple : Convet 26 95 an raians
" lo diviseur P (ech. C) au-dossus do 10 (6ch. D). amener le curseur sur 28 (éch. ©) et lire 0,488
radian s Féchelle
Reran SR o 1 Wk, ), a1 i sur 95 (6ch. C) lire 1.66 radian sur I'échelle D.

Diviseur /.- Valeur ’5" 360X 60 3437746

Il sert & déterminer la uleuy des arcs exprimés en minutes.
Exemple : Angle 28': rayon 32 m,

Amener le diviseur ) (chelle C) en face de la graduation 32 (échelle D).

Lire le résultat sur Ichelle D en face de la graduation 28 (échelle C). soit : 0,26

Valeur: p’ X 60 = 3437.746 X 60 — 206 265.
I sert & déterminer la valeur des arcs exprimés en secondes.

IONS

Votre régle 4 calculs est un bel instrument. Vous ne pourrez plus vous en passer.

Prenez-en soin. Aprés usage remettez-la dans sone étui.

Evitez de la laisser séjourner longtemps au soleil d'été.

Evitez les contacts avec des engins ayant une température supérieure & 55°C.

Si votre régle est maculde. nettoyez-la avec un chiffon doux (coton) imbibé d'eau et enduit de savon de
Marscille N jamais smployer de solvants ¢ aceton, trichioréihyione. ate

La netteté des divisions de la régle 3 calculs GRAPHOPLEX permet une
lecture facile. sans fatigue visuelle
retrouverez cette faciiité pour dessiner en utilisant les instruments
do devsin’ GRAPHOPLEX
Régles divisées, échellos de_ raductions. rapporteurs. pistoets, typo
métres, lignometres.
Régles & calculs spaciales, Zosaues. instrumants de calculs linéaies
ou circulaires exécutés sur demand

! n'est pas possible. dans une instruction abrégée. de développer la théorie compléte des
Ppossivilités de Ia régle & calculs.

tilisatours qui veulent tirer services.
qu'il peut leur rendre. de se procurer I'ouvrage intitulé « LA REGLE A MLL‘ULS.«MM, Robi-
chon, édité par Ia Librairie Foucher, 128, rue de Rivoli, Paris. En vente ches vorre




